

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Тимошечкиной Е.М. «Раскулачивание крестьянства в Борисоглебском округе Центрально-Чернозёмной области (первая половина 1930 г.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Из всех аспектов истории колLECTивизации проблему раскулачивания можно отнести к числу малоизученных. Даже в последние годы, когда существовавшие в советское время идеологические запреты были сняты, ситуация мало изменилась. Одной из причин этого можно считать «разбросанность» источников базы, обусловленную территориально-административными преобразованиями (область, округ, район), совпавшими по времени с колLECTивизацией и раскулачиванием. В этом контексте диссертация Тимошечкиной Е.М., безусловно, представляет научный интерес.

В качестве предмета исследования диссертантка избрала процесс раскулачивания крестьянства в Борисоглебском округе, созданном в 1928 г. в составе Центральной Чернозёмной области и упразднённом в июле 1930 г. (в настоящее время территория бывшего округа входит в состав Воронежской, Тамбовской и Липецкой областей). Безусловно, это обстоятельство могло затруднить сбор и изучение материалов региональных архивов. Тем не менее, исследовательнице удалось привлечь обширный круг источников, позволивший решить поставленные задачи. В этом контексте обоснованными представляются хронологические рамки исследования (январь-июль 1930 г.).

Судя по тексту автореферата, в диссертации представлен обстоятельный анализ историографии изучаемой проблемы. Источниковая база исследования, вполне профессионально проанализированная автором, включает в себя различные виды источников, как опубликованных, так и архивных.

Несомненным достоинством работы можно считать использование материалов личных бесед с очевидцами событий, родственниками раскулаченных.

Структура работы вполне обоснована и не вызывает возражений. В автореферате достаточно чётко определены объект и предмет исследования,

сформулированы положения, выносимые на защиту, охарактеризована методологическая база исследования.

Научная новизна диссертации, по нашему мнению, состоит, прежде всего, в том, что на конкретном фактическом материале показана практика раскулачивания в изучаемом регионе, участие различных властных органов в реализации конкретных задач, конфискация имущества у раскулаченных, приводятся данные о масштабах этой работы в изучаемом округе, отношение различных слоёв крестьянства к политике раскулачивания. Эти и другие наблюдения и выводы автора представляют научный интерес. Однако излишне категоричным представляется суждение о том, что источники опровергают утверждение о помощи бедняцко-середняцких слоёв властным органам в проведении раскулачивания (С.20). Дело в том, что раскулачивание во многих случаях проводилось по политическим мотивам, и в этих случаях доносы, как правило, подписывались представителями бедноты (эти документы хранятся в региональных архивах ФСБ).

Содержание диссертации, результаты исследования отражены в автореферате, а также в 15 публикациях (из которых 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК).

В целом текст автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Тимошечкиной Е.М. «Раскулачивание крестьянства в Борисоглебском округе Центрально-Чернозёмной области (первая половина 1930 г.)» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой
отечественной истории
КГУ им. К.Э. Циолковского

Виктор Яковлевич Филимонов
Моб. Тел.: +7 (910) 911-45-01

248 016 г. Калуга, ул. Пролетарская, д. 135, кв. 62



В.Я. Филимонов

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
ФИЛИМОНОВ В.Я.
УДОСТОВЕРЯЮ
СРЕЧИ ЛИСТ ПО НАДРАМ
КГУ им. К.Э. Циолковского